

珠海特区报

ZHUHAI SPECIAL ZONE DAILY

2021年9月28日
农历辛丑年八月廿二 星期二

今日16版 第12334期
国内统一连续出版物号:CN44-0030

中共珠海市委主管、主办 珠海特区报社出版

努力让数字文明造福各国人民

——习近平主席致2021年世界互联网大会乌镇峰会贺信引起热烈反响

9月26日,国家主席习近平向2021年世界互联网大会乌镇峰会致贺信,在社会各界引起热烈反响。与会嘉宾表示,贺信提出的理念深刻洞察数字技术的发展趋势,体现出对利用数字技术增进人类共同福祉的关切,展现了中国智慧、格局和担当。

习近平主席指出,数字技术正以新理念、新业态、新模式全面融入人类经济、政治、文化、社会、生态文明建设各领域和全过程,给人类生产生活带来广泛而深刻的影响。

联合国副秘书长刘振民说,本次大会以“迈向数字文明新时代——携手构建网络空间命运共同体”为主题,具有很强的时代性和前瞻性。在大会框架下,我们可以审视数字化转型如何助力实现包容性和可持续增长,以及落实2030年可持续发展议程目标。持续存在的“数字鸿沟”是国际社会面临的紧迫挑战,各国应携手互助,推进数字基础设施建设。

习近平主席在贺信中指出,“构建数字合作格局,筑牢数字安全屏障,让数字文明造福各国人民”。各界人士认为,这充分展现了“中国倡议”“中国智慧”和“中国之治”。

“习主席对数字技术的肯定,让我们倍加振奋。”腾讯公司高级副总裁郭凯天表示,企业深感在构建安全可信网络环境的同时,有责任进一步聚焦创新,推动开源协同,与相关各方一起携手构建网络空间命运共同体。

(下转02版)

航空航天盛事展现中国力量

——写在第十三届中国航展开幕之际



□本报记者 郑振华

蓝天盛会,相约珠海。在全国上下喜迎国庆之际,万众瞩目的蓝天盛会——第十三届中国国际航空航天博览会今日在珠海正式拉开帷幕。

自1996年创办以来,中国航展已连续成功举办十二届。在党中央、国务院、中央军委及广东省委、省政府的正确领导下,在各界人士的共同努力下,中国航展跻身世界五大航展之列,已发展成为集贸易性、专业性、观赏性为一体,代表当今国际航空航天主流科技、展示世界航空航天业发展水平的国际盛会。

习近平总书记对中国航展高度重视,2018年11月,他为第十二届中国航展开幕发来贺信,充分肯定了中国航展在促进世界航空航天科技发展、推动国际交流合作中所发挥的重要作用。习近平总书记的贺信为我们进一步办好航展指明了前进方向、提供了根本遵循。

今年是中国共产党成立100周年,也是“十四五”规划的开局之年,办好本届航展意义重大。

按照习近平总书记对航空航天事业的指示精神,本届航展着力提升国际化、专业化、市场化、品牌化、信息化水平,努力办出一届更高水平、更具特色、更佳声誉的蓝天盛会。

今天起,作为“青春之城、活力之都”的珠海,热情邀请来自全国、全球的航空航天展商和嘉宾,一起共赴这场盛会。作为航展举办地的珠海,将全力提供优质、专业、贴心的参展观展体验,办出一届更安全的航展,办出一届更顺畅的航展,办出一届体验感更好的航展。

25岁的中国航展,这张闪亮的“国家名片”,必将焕发新的光彩,充分彰显特区魅力、南粤风采和中国气派,助力我国航空航天事业加强国际交流合作,为世界各国人民共享航空航天技术发展成果作出积极贡献。

展现“中国制造”力量的高光舞台

中国航展是我国唯一由国务院批准、在广东省珠海市举办的带有飞行表演和地面动态演示的综合型国际航空航天展览,是集中展示中外航空航天先进技术和高端装备的重要窗口,也是开展航空航空技术和装备领域国际合作的重要平台。

歼-20、运-20、歼-16D、无侦-7、彩虹-6等明星机型集体亮相,空间站组合体、天问一号、嫦娥五号、新一代载人飞船试验舱返回舱等几十项展品组成“天团”登场……本届航展,一批代表世界先进水平的产品、新技术、新服务、新成果将进行“全球首发、中国首展”,陆、海、空、天、电等系列全覆盖,高精尖展品荟萃一堂,陆空一体演示精彩纷呈。

在“陆”方面,中国兵器工业成体系展示机动突击、火力打击、无人装备等153项高科技展品,其中62项为首展;中国兵器装备携全域机动合成营、单兵班组作战装备、轮式火力打击装备等8个领域294项产品参展,其中三分之一以上装备为首展。

在“海”方面,中国船舶携带包括无人作战系统、水中兵器、智能装备等60项海上防务展品参展。在“空”方面,中国航空工业组织149项自主研发的航空装备及技术项目参展,其中50多项为首展;中国航发携太行发动机发展型、民用涡浆发动机AEP500、AEP60E和涡扇AEP100等航空发动机首次亮相。

(下转02版)

两家珠海企业入围2021中国企业500强

本报讯 记者钟夏报道:近日,中国企业联合会、中国企业家协会发布“2021中国企业500强”榜单。今年广东共58家企业上榜,其中珠海两家企业入围,数量与去年持平。

榜单显示,中国企业500强研发投入保持持续增加态势,占全国企业研发投入的64%左右。研发强度也相应提高至1.77%,创下历史新高。其中,广东省企业在区域研发强度排名中位居榜首。

今年,珠海格力电器股份有限公司以1704.97亿元营收,排名第135位。珠海华发集团以1091.9亿元营收,排名第203位,排名较去年上升56位,与2016年首次上榜相比,排名跃升281位。

在同期发布的“2021中国制造业民营企业500强榜单”上,两家珠海企业入围:格力电器排名第18位,深耕激光打印机领域的纳思达股份有限公司排名第321位。此外,在“2021中国服务业民营企业100强榜单”上,华发集团位列第82名。

市政府常务会议审议通过全市消防工作责任清单 进一步健全完善消防安全责任体系

本报讯 记者靳碧海报道:近日,市政府常务会议审议通过全市消防工作责任清单(以下简称“责任清单”)。责任清单的出台将有效解决目前消防工作面临的新情况、新问题,加快推进构建“政府统一领导、部门依法监管、单位全面负责、公民积极参与”的消防安全责任体系。

据了解,“责任清单”对我市各区及各主管部门消防安全责任进行了全面、系统、具体的盘点梳理和重构完善,主要内容包括明确了消防安全责任制的基本原则,细化了各区、各相关部门的领导和管理职责,界定了各区、各相关部门的主体责任。

市消防救援支队支队长李汕介绍说,“责任清单”按照“三管三必须”原则和“谁主管谁负责”“谁审批谁监管”的要求,结合法定职责分工,从行业规划、产业政策、法规标准、行政许可等方面厘清各区、各相关部门监管责任。同时,明确要求将消防安全工作纳入本行业、本系统工作部署和检查考评范畴。

记者了解到,“责任清单”在厘清市、区、镇街三个层级政府职责、列出消防安全“责任清单”的基础上,打通“最后一公里”,增加了镇街消防力量建设、投入保障的职责要求,确保了消防责任纵向落实到位。同时,强化“行政监管、技术保障”,对火灾高危单位在人员、物防、技防方面实行更加严格的消防安全管理。

李汕表示,下一步将深化消防安全“三自主、两公开、一承诺”活动,建立消防安全主体责任落实申报制度,将申报信息纳入消防安全承诺事项管理,倒逼压实社会消防安全责任落实。此外,将强化消防安全失信联合惩戒,打通信息壁垒,建立健全联合监管执法协作机制,以严厉惩治营造违法违规行为高压震慑态势,着力构建共商共建共治共享的消防治理新格局。

市九届人大常委会第四十三次会议闭幕

本报讯 记者廖明山 林琦琦报道:9月27日下午,市九届人大常委会第四十三次会议在香洲举行第二次全体会议。

市人大常委会副主任刘嘉文主持会议,主任会议成员田忠敏、王红勤、武林、于思浩、陈家平及委员共28人出席会议。会议表决通过《珠海经济特区突发公共卫生事件应急条例》《珠海市人民代表大会常务委员会关于修改〈珠海经济特区物业管理条例〉等三项地方性法规的决定》《珠海市人民代表大会常务委员会关于修改〈珠海市妇女权益保障条例〉的决定》;表决通过珠海市人民代表大会常务委员会关于批准珠海市2021年国民经济和社会发展计划调整方案、市本级第三次预算调整方案、市政府投资项目计划调整方案的决议;表决通过珠海市人民代表大会常务委员会关于批准珠海市人民政府关于进一步加快市慢性病防治中心建设的议案办理情况的报告的决议,关于《珠海市国土空间总体规划(2020-2035年)》编制情况的报告、关于农村基础设施建设情况的报告的审议意见;表决通过珠海市人民代表大会常务委员会关于珠海市监察委员会关于开展反腐败国际追逃追赃工作情况的报告的审议意见;表决通过珠海市人民代表大会常务委员会关于部分代表资格审查委员会关于部分代表资格审查的报告。会议还表决通过了有关人事任免事项。

2021珠海论坛主论坛举行

为未来航空航天产业和行业发展贡献智慧与方案

本报讯 记者廖明山 余映薇报道:9月27日,由国家国防科技工业局、国家航天局、广东省人民政府联合主办的2021珠海论坛主论坛在珠海举行。本届论坛以“智启未来 合作共赢”为主题,500余名政府官员、专家学者、国际组织代表、国内外企业代表等共聚一堂,深入探讨疫情防控常态化下,如何抓住新一轮科技革命和产业变革的机遇,为未来航空航天产业和行业发展贡献智慧与方案。

广东省常务副省长林克庆代表主办方致欢迎辞。国家航天局副局长吴艳华、

国防科工局副局长徐占斌、国务院发展研究中心副主任隆国强、中国民用航空局副局长吕尔学分别作主旨报告。珠海市委书记郭永航出席论坛。

随后,来自中国航天科技集团有限公司、中国航天科工集团有限公司、中国航空工业集团有限公司等国内航空航天企业代表,以及俄罗斯国家航天集团公司、法国泰雷兹集团、美国通用电气航空集团等国外企业代表,分别围绕开放创新、合作共赢、新发展格局、数智化转型、碳达峰和绿色可持续发展等科技、经济、产业发展话题发言。

为推动粤港澳大湾区建设,论坛专程邀请澳门科技大学校长李行伟、珠海航空城发展集团有限公司总经理施雷,围绕“智启未来,共绘湾区合作新蓝图”“为建设粤港澳大湾区开启航空航天产业加力引擎”等建言献策。

珠海论坛是国防科工局、国家航天局和广东省人民政府在2002年创办的中国国际航空航天高峰论坛基础上,携手打造的全新升级版论坛。论坛立足“大变局、大视野、大战略、大智慧”,聚焦“新思维、新技术、新业态、新模式”,秉持“共融、共建、共享、共赢”理念,搭建平台、权威发布,多方献策、多方建言,全力打造国际化、专业化、品牌化的特色论坛。

2021珠海论坛于9月26日开幕,为期3天,包括一个主论坛和两个分论坛。其中,由国家航天局主办的航天分论坛9月26日-27日与主论坛同址举办,包含中国航天文化艺术论坛、卫星应用助力全球可持续发展论坛、中国月球与深空探测成果发布会、国际月球科研站闭门研讨会等精彩板块。由国防科工局主办的“携手共建防务安全共同体”军工国际交流活动于9月28日举行。

今天,与你相约

今天,与你相约!第十三届中国国际航空航天博览会于9月28日至10月3日在珠海国际航展中心举行。图为歼-20在展馆展出。本报记者 张洲 摄



- 论坛:珠海将迎通航产业大发展
- 看点:明星产品多 陆空演示酷
- 服务:各项保障让你轻松看展
- 吸睛:无人机集体出动空中炫技
- 有爱:志愿红闪耀中国航展

▶▶ 航展报道见02-06版

共襄蓝天盛会 见证中国力量

□珠海特区报评论员

今天,举世瞩目的蓝天盛会拉开帷幕——第十三届中国国际航空航天博览会于9月28日至10月3日在珠海国际航展中心举行,让我们对盛会开幕致以热烈祝贺!

这是扬我国威的窗口。中国航空航界以强大实力在本届航展集体亮相,中国力量、中国速度、中国智慧,将激励我们向第二个百年奋斗目标奋勇迈进。

这是不屈不挠的见证。本届航展因新冠肺炎疫情影响由去年推迟到今年举办,却带来了更多振奋和自豪,因为这正是以习近平同志为核心的党中央带领全国人民推进“双统筹”夺取“双胜利”的最佳范本。

这是逐梦蓝天的舞台。珠海“青春

之城、活力之都”的全新城市形象,将借助中国航展向全世界展现,铸造并传承了25年的“航展精神”,将鼓舞我们续写在更高起点上推进改革开放的新篇章。

肇始于1996年的中国航展,是我国唯一由国务院批准、在珠海举办的带有飞行表演和地面动态演示的综合型国际航空航天展览,是集中展示中外航空航天先进技术和高端装备的重要窗口,也是开展航空航空技术和装备领域国际合作的重要平台。

25年来,中国航展从惊艳面世到稳居世界五大航展之列,已发展成为集贸易性、专业性、观赏性为一体,代表当今国际航空航天业先进科技的盛会。作为航展举办地,珠海充分发挥航展平台优势,引进大批

优质航空企业和项目,为珠海航空产业发展注入强大动力。党的十八大以来,珠海航空产业驶入快车道,一条囊括飞机研发、总装、生产、部装、维修的航空产业链已在珠海生根发芽、开花结果。

今年是中国共产党建党100周年,是“十四五”规划开局之年,也是珠海建设现代化国际化经济特区、支持配合服务横琴粤澳深度合作区建设的起步之年。所有美好的愿景,让第十三届中国航展更加特殊,更加珍贵,也更加令人期待。

这是一场更高规格、更高水平、更高档次的蓝天盛会。为了确保第十三届中国航展如期、安全、顺利举办,珠海始终把疫情防控、安全生产和三防工作摆在

突出重要位置,着重在交通引导、入场检查、场馆衔接等方面科学规划、合理设置,围绕场地布置、餐饮住宿、防暑降温等方面推出优化便利措施,举全市之力做好城市服务保障工作,以扎实的举措为珠海航展的举办保驾护航。

这是一场线上线下可以同步观展的蓝天盛会。受疫情影响,本届航展利用5G、VR/AR、云计算、人工智能、区块链技术等高新技术,推出“线上航展”新平台,开发“智慧航展”APP,实现线上线下相融合、服务导航与观展相结合、360度全方位云观展,打造“永不落幕的航展”,全面展示我国航空航天及国防科技领域所取得的重大成就,助力我国航空航天业加强国际交流合作。(下转02版)